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Introduccion

Bastante se ha dicho respecto al trabajo con
las concepciones de los alumnos, y a la necesidad
de conocerlas para que el docente las pueda hacer
avanzar. En este sentido, en las producciones de
los alumnos se ponen de manifiesto estas concep-
ciones y permiten a los maestros conocer el estado
de saber de sus alumnos. Es necesario entonces
que los maestros analicen las producciones de sus
alumnos para conocer lo que saben, ya que estos
conocimientos constituyen un punto de partida para
que ellos puedan construir conocimientos.

Cuando resuelven una situacion, los alumnos
elaboran respuestas ya sean orales o escritas. Es-
tas producciones son una muestra de su “estado de
saber”, lo cual permite evaluar el nivel de conceptua-
lizacion de los alumnos con respecto al objeto mate-
matico involucrado.

En este articulo analizaremos las producciones
de algunos alumnos de quinto y sexto grado frente
a la siguiente pregunta sobre el sistema de numera-
cion, especificamente sobre el valor posicional:

¢ Cuantas decenas tiene el numero 153247

Esta actividad forma parte de una tarea corres-
pondiente al Curso para Maestros de Escuelas Co-
munes de PAEPU del afo 2013, y las respuestas

que analizamos asi como los registros de entrevistas
realizadas a alumnos, que incluimos en este articulo,
han sido recogidas por maestros de Montevideo que
realizaron el curso, a quienes agradecemos. En el
articulo no analizaremos qué practicas de ensefan-
za podrian dar lugar a los conocimientos que eviden-
cian los alumnos.

Andlisis de la actividad

En primer lugar realicemos un breve analisis de
la actividad, cuya resolucion les exige a los alumnos
poner en juego algunos conocimientos sobre el sis-
tema de numeracion decimal, especificamente sobre
el valor posicional.

Analicemos algunos aspectos que constituyen el
valor posicional.

La posicion de las cifras

Este aspecto se refiere especificamente a la po-
sicion de las unidades, de las decenas, centenas,
etcétera. Asi, observemos que un alumno puede co-
nocer que la primera cifra empezando desde la de-
recha corresponde a las unidades, la segunda cifra
corresponde a las decenas, la tercera a las centenas
y asi sucesivamente, pero este conocimiento no im-
plica un conocimiento sobre el valor relativo de las
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cifras. Es decir que un alumno podria decir que en el
15324, el 2 es la cifra de las decenas, pero no sabe
qué valor tiene ese 2 por estar en el lugar de las
decenas. Ese conocimiento es parte del aspecto que
describiremos a continuacion.

El valor de las cifras

Este aspecto tiene que ver con el valor que tiene
cada cifra de un nimero escrito en base 10, en funcion
de la posicion que ocupa. Asi, en el nimero 15324
el 2 vale 20 unidades, el 3 vale 300 unidades, y asi
sucesivamente. Observemos que un alumno puede
conocer el valor de las cifras de un nimero sin saber
necesariamente que se frata de unidades, decenas,
centenas, etcétera. Es decir que el valor de las cifras
tiene que ver con la cantidad de ciertas potencias de
la base, y no con el nombre que reciben los 6rdenes.

La inclusion de los 6rdenes
Un aspecto fundamental sobre el funcionamiento

del sistema de numeracién decimal tiene que ver con
la inclusion de los érdenes, es decir, la inclusién de
las unidades en las decenas, de las decenas en las
centenas, etcétera. Asi, las decenas estan formadas
por unidades, las centenas por decenas y, por ende,
por unidades, y asi sucesivamente.

Particularmente, la relacion entre los 6rdenes
depende de la base del sistema; en nuestro caso, el
numero 10. Entonces:

» 10 unidades conforman una decena, o dicho
de otra forma, una decena se desagrega en 10
unidades;

» 10 decenas conforman una centena, o dicho de otra
forma, una centena se desagrega en 10 decenas;

» 10 centenas conforman una unidad de mil, o di-
cho de otra forma, una unidad de mil se desagre-
ga en 10 centenas.

Las anteriores inclusiones de los 6rdenes con-
secutivos tienen consecuencias con respecto a los
ordenes no consecutivos. Por ejemplo, de las ante-
riores inclusiones se deduce que:

» 100 unidades conforman una centena, o dicho
de otra forma, una centena se desagrega en 100
unidades;

» 1000 unidades conforman una unidad de mil, o
dicho de otra forma, una unidad de mil se desa-
grega en 1000 unidades;

» 100 decenas conforman una unidad de mil, o di-
cho de otra forma, una unidad de mil se desagre-
ga en 100 decenas.
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Entonces, una centena puede desagregarse en
100 unidades o 10 decenas, una unidad de mil en
1000 unidades, 100 decenas o 10 centenas, y asi
sucesivamente.

Observemos, por ejemplo, que este aspecto se
pone en juego de formas diferentes en el algoritmo
de sumay resta de naturales: en la suma, al “llevarse
1" se pone en juego que 10 de un orden, se agrupan
en 1 del orden siguiente, mientras que al “pedir 1
prestado” en la resta, se desagrega una unidad de
un orden, en 10 del orden anterior (por ejemplo, 1
centena se desagrega en 10 decenas).

Los aspectos anteriores permiten justificar por
qué el numero 15324 tiene 1532 decenas. Un posi-
ble razonamiento es el que sigue.

El nimero 15324 tiene cinco cifras que corres-
ponden a unidades, decenas, centenas, unidades
de mil y decenas de mil. Todas ellas, excepto las
unidades, incluyen decenas (por la inclusién de los
oérdenes). Entonces, para averiguar cuantas dece-
nas contiene el nimero 15324, basta con averiguar
cuantas decenas forman cada uno de los érdenes:
El 2, representa 2 decenas, el 3 representa 3 cen-
tenas 0 30 decenas, el 5 representa 5 unidades de
mil 0 500 decenas, el 1 representa una decena de
mil 0 1000 decenas. Entonces, el nimero 15324
tiene 1532 decenas. Para responder a la pregunta
“; Cuantas decenas tiene el nimero 153247 apelan-
do al valor de la posicién, se deben poner en juego
ideas acerca de la posicion de cada cifra, asi como
la relacion de inclusion de los érdenes.

Observemos que este razonamiento basado en
el valor posicional, permite afirmar que un ndmero
cualquiera, por ejemplo, abcde, tiene abcd decenas.
De la misma forma, el nimero abcde tiene abc cen-
tenas y ab unidades de mil. De este modo, es la pro-
pia escritura del nimero la que informa la cantidad
de decenas, centenas, etc., que tiene un nimero es-
crito en base 10. Eso es caracteristico de la notacion
posicional para los nimeros naturales.

Analisis de las respuestas
de los alumnos
Analicemos ahora las respuestas que dan los
alumnos a esta propuesta, y las entrevistas que al-
gunos maestros hicieron a sus alumnos con el fin de
obtener mayor informacion sobre su estado de saber.
Muchos de los alumnos a quienes se les propu-
so la actividad, dijeron que el nimero 15324 tiene
2 decenas.
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Las respuestas anteriores nos muestran que es-
tos nifios solo prestan atencion a la cifra que ocupa el
lugar de las decenas para contestar a la pregunta, sin
tener en cuenta la inclusién de los 6rdenes. Es decir
que estos alumnos se centran en el aspecto “lugar
de la cifra”. Esto lo confirman algunas entrevistas a
Guillermo, Sabrina y Alexis de quinto grado.

Entrevista a Sabrina

Sabrina: —Tiene dos decenas porque el 2 ocupa el
lugar de las decenas.

Maestra: -Y el siguiente nimero, ¢ cual seria entonces?
Sabrina: —Son las centenas, 3 centenas.

Maestra: —;Y ese nlmero no estd formado por
decenas?

Sabrina: -No sé.

Maestra: —Creo que lo sabés. ;Cuanto son 3
centenas?

Sabrina: -300.

Maestra: —¢Y no tiene decenas el 3007

Sabrina: —No, son 300.

Entrevista a Alexis

Alexis: -2 porque el 2 ocupa el lugar de las decenas
y el 1 decena de mil.

Maestra: - Coémo?

Alexis: —Es que hay un lugar de decenas donde esta
el 2, y otro de decena de mil donde esta el 1.

Maestra: —Pero yo pregunto cuantas decenas hay en
todo el nimero.
Alexis: =Si, son 2.

Alexis conoce mas de un tipo de decena: la de-
cena a secas Yy la decena de mil, pero una vez que
su maestra le pregunta por las decenas, solo toma
en cuenta la cifra que ocupa ese lugar. La maestra
de Sabrina repregunta para averiguar si ella recono-
ce algun vinculo entre las decenas y las centenas o,
mas precisamente, si las centenas “estan formadas”
por decenas. Sabrina niega que las centenas estén
formadas por decenas. Estos alumnos entonces re-
conocen que una de las cifras del nimero ocupa el
lugar de las decenas, pero no reconocen la relacion
de las decenas con los 6rdenes siguientes, es decir,
la inclusién de los 6rdenes.

Entrevista a Guillermo

Guillermo: -2, porque 2 decenas son 2 veces 10, o sea 20.

Maestra: —;, O sea que ese 2 significa 20 decenas?
Guillermo: (duda un rato) —20 unidades.

Maestra: —Pero yo pregunto por decenas, jcuantas decenas tiene?

Guillermo: —Por eso, son 2.
Maestra: -Y el 3 (sefala el nimero), ;qué indica?
Guillermo: —~Centenas.

Maestra: —; Y las centenas no estan formadas por decenas?

Guillermo: —-No.
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Al parecer, ademas de reconocer la cifra en la posicion de las
decenas, Guillermo explicita el valor de la misma, indicando que
2 decenas son 20. Guillermo reconoce que la cifra que ocupa el
lugar de las decenas indica una cantidad de “dieces”, pero al igual
que Alexis y Sabrina no reconoce la inclusién de las decenas en
los drdenes siguientes. Mas precisamente, estos alumnos no re-
conocen que en las centenas hay decenas. Cabe preguntarnos
entonces, ¢,qué son las decenas y las centenas para estos nifios?

A partir de respuestas como las anteriores, Andrea, maestra
de quinto grado, les pregunta a sus alumnos por las decenas del
numero 15304. Estas son algunas de las respuestas de Martin
y Abigail:

Entrevista a Martin

Martin: 0.

Maestra: —¢No tiene ninguna decena el nimero?
Martin: —¢ 307 (queda pensando). Ninguna, para mi no.

Entrevista a Abigail

Abigail: -0.

Maestra: —;No puedo formar ninglin grupo de 10?
Abigail: —No.

Martin y Abigail también se fijan en el lugar de
las decenas para contestar la pregunta, pero en este
caso contestan 0, es decir que el nimero 15304 no
tiene decenas. Esto es, el nimero 15304 no esta
compuesto por dieces. Como cualquier nimero ma-
yor que 10 “tiene dieces”, decir que un nimero no
contiene al 10 implica que ese nlimero es menor que
10. Esta contradiccidn no observada por los alumnos
debe ser aprovechada para establecer una discusion
con los alumnos.

Como mencionamos antes, Guillermo dice que
2 decenas son 20, pero ¢ estara hablando de 20 uni-
dades? Veamos la respuesta de Brisa de sexto, y la
entrevista a Cecilia de quinto grado.
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Entrevista a Cecilia

Maestra: —;Cuantas decenas tiene el ndmero
153247

Cecilia: -20.

Maestra: —-Explicamelo, por favor.

(Cecilia sefiala el 2)

Maestra: -Ese numero que sefialaste, ¢indica 20
decenas?
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Cecilia: —Ah, porque ese lugar ocupa el segundo lu-
gar, o sea, después de la unidad viene decena en-
tonces es veinte.

Brisa y Cecilia reconocen, por una parte, la po-
sicion de las decenas, y al igual que los anteriores
se fijan en la cifra de las decenas para contestar.
También, como los anteriores, no reconocen que en
los 6rdenes mayores (centenas, unidades de mil y
decenas de mil) hay decenas. Pero a diferencia de
ellos, estas dos alumnas estan pensando en el valor
independiente de la cifra 2. Ambas piensan en 20 al
sefalar el 2, pero no tienen en cuenta que son 20
unidades y no 20 decenas.

El siguiente nifio, al igual que los anteriores, se
fija en una cifra para contestar. Pero a diferencia de
ellos se fija en una cifra equivocada. Al parecer, este
alumno ha aprendido de memoria los nombres y los
lugares, y se olvida de cuél es la de las decenas.
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Los nifios cuyas respuestas analizamos ante-
riormente, se fijan en alguna cifra del nimero para
contestar por la cantidad de decenas de 15324. Es
decir que buscan la respuesta en la misma escritura
del nimero. Hay otros alumnos a los que, al parecer,
la escritura no les informa acerca de las decenas del
numero, y recurren a la divisién para averiguarlo:
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Como mencionamos antes, la escritura decimal
no les informa a estos nifios sobre la cantidad de
decenas de un niimero, y estos alumnos piensan en
dividir entre 10 cuando se les pregunta por decenas.
Al parecer y segun las siguientes explicaciones que
dan, ellos asocian las decenas con la practica de
agrupar de a 10.
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Otro grupo de alumnos responde apelando a la
escritura de los numeros, pero teniendo en cuenta
mas que la cifra que ocupa el lugar de las dece-
nas. Las respuestas siguientes nos hacen pensar
que estos alumnos disponen de un procedimiento
que les permite averiguar cuantas decenas tiene
un namero.
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Al parecer, Agustin (alumno de sexto grado) re-
cuerda que para averiguar las decenas de un nime-
ro hay que contar desde la cifra de las decenas, pero
no sabe si es hacia la derecha o hacia la izquier-
da. Esto da cuenta de que el algoritmo puede ser
realizado de forma mecanica, sin comprension. No
tenemos elementos para decidir si el resto de estos
alumnos responden de forma mecanica o responden
teniendo en cuenta la inclusién de los érdenes.

Otros alumnos contestan de forma correcta, ape-
lando al lugar de las decenas y la relacion de las de-
cenas con las centenas, unidades de mil y decenas
de mil, como lo muestran las siguientes produccio-
nes y la entrevista.
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Entrevista a Camilo

Maestra: —;, Cuantas decenas tiene el nimero 153247

Camilo: —1532 decenas.

Maestra: —;,Como lo sabés?

Camilo: —Mir4, el 4 es unidades y no cuenta como decena. Le
saqué el 4 al nimero y me quedé con eso.

Maestra: —;,Por qué hiciste eso?

Camilo: —EI 2 son 2 decenas, el 3 son centenas que equivalen a
30 decenas, y asi con las ofras cifras.

/ QUEHACER EDUCATIVO | 77

MATEMATICO

o
=
e
Q2
£
3]
o
<
o
(&)
©
©
]
L
<<

e




MATEMATICO

e

o
=
f o
Q0
£
3]
o
(=
/<)
(&)
)
©
]
L
<

Las decenas de

En otros casos, los alumnos no cuentan con una
respuesta elaborada, pero pueden producirla a partir
de las preguntas que les hace la maestra.

Entrevista a Federico

Maestra: —;Cuantas decenas tiene el ndmero
153247

Federico: —Para mi, decenas son 2.

Maestra: —;,Por qué?

Federico: —Porque el 2 esta en el de las decenas.
Maestra: —; Y este? (sefialando el 3)

Federico: —Ese es 300.

Maestra: —;,Y no tiene decenas?

Federico: —Tener tiene, son 30 decenas.

Maestra: —; Y este? (sefialando el 5)

Federico: —Tiene 500 decenas. Ah, todo el nimero
tendria 1532 decenas, ;no?

Entrevista a Paula

Maestra: —;Cuantas decenas tiene el nudmero
153247

Paula: -Mas o menos mil o quince mil trecientos,
porque el 4 no tiene decenas.

Maestra: -No entendi bien, explicame por favor.
Paula: —Claro, el 4 no tiene decenas, y el 2 son 2
decenas.

Maestra: —; Y este? (sefialando el 3)

Paula: —Son 300 unidades y 30 decenas. Y el 5 son
cinco mil decenas.

Maestra: —¢,Cinco mil?

Paula: —Ah, no, 5000 unidades y 500 decenas, y
1000 decenas mas el otro. Todo son entonces (pien-
sa unos segundos) 1532 decenas.

Federico contesta en primer lugar teniendo en
cuenta solo la cifra de las decenas, pero las pregun-
tas de la maestra lo ayudan a modificar su respues-
ta. Al ir elaborando esta respuesta (en dialogo con
su maestra) se evidencia un conocimiento sobre la
relacién de las decenas con las centenas, unida-
des de mil y decenas de mil. Paula se equivoca en
principio, pero este error evidencia un conocimiento
mayor que en los casos anteriores: las decenas de
un niimero se encuentran en la cifra de las decenas
y en las siguientes, salvo en la cifra de las unida-
des. Al igual que lo que sucede con Federico, sus
conocimientos sobre la inclusion de los 6rdenes le
permiten, en didlogo con la maestra, elaborar una
respuesta correcta.
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A modo de conclusion

En la introduccion mencionamos la importancia
que para el docente tiene analizar las producciones
de sus alumnos para identificar sus conocimientos,
ya qué a partir de estos debera generar avances
hacia otros conocimientos. El analisis de las res-
puestas nos muestra que los alumnos, en general,
apelan a la posicion de las cifras de forma indepen-
diente, es decir, sin establecer relaciones entre los
ordenes, 0 recurren a mecanismos para obtener una
respuesta. Estos conocimientos son la base para
construir otros relacionados, por ejemplo, a los algo-
ritmos de las operaciones que tanto preocupan a los
maestros. Al respecto, muchas veces escuchamos a
los maestros hacer comentarios como los siguientes:
- “se olvido de llevarse uno”
— “se olvido de dejar un lugar”
- “se olvido de poner el cero”
— “ubic6 mal”
- “no puso en columnas”
- “puso mal la coma”
- “se olvidd de que este numero le habia prestado uno”

Es importante considerar que estas “fallas” tie-
nen su base en conocimientos sobre el valor posi-
cional. Segun lo expresa Lerner (1992): «...no se ha
brindado a los nifios la posibilidad de comprender
que procedimientos como ‘llevarse” y ‘pedir pres-
fado” estan estrechamente vinculados con la base
decimal elegida por nuestro sistemay.

Les corresponde a los docentes ofrecerles a los
alumnos oportunidades de comprender las reglas
del sistema por sobre algunas etiquetas que permi-
ten responder correctamente en algunos casos. [
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